## РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ ГРЕБЕННИКОВА В.В., КУЧЕРЕНКО П.А., САНГАДЖИЕВА Б.В. «СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» (М., 2013)

Рецензируемое учебное пособие В.В. Гребенникова, П.А. Кучеренко, Б.В. Сангаджиева «Судебная власть и правоохранительная деятельность в Российской Федерации» привлекло наше внимание актуальностью темы исследования и поставленными авторами — специалистами в области судебной деятельности и судопроизводства — целями и задачами.

Институт судебной власти в России имеет сложную правовую природу, обусловленную, с одной стороны, провозглашенной на конституционном уровне независимостью и самостоятельностью судебной власти (ст. 120 Конституции РФ), а с другой — необходимостью государственного обеспечения организации и деятельности судебной системы на всей территории России. Последнее реализуется посредством перманентного развития законодательства о судебной системе, ее реформированием и модернизацией, которые происходят два последних десятилетия. Об этом и идет речь в рецензируемом учебном пособии.

Следует особо сказать о том, что учебное пособие В.В. Гребенникова, П.А. Кучеренко, Б.В. Сангаджиева «Судебная власть и правоохранительная деятельность в Российской Федерации» является одним из первых, написанных в соответствии с последними изменениями и дополнениями, сделанными в законодательстве о судебной власти и судоустройстве.

На протяжении всей истории человечества перед исследователями стоят одни и те же вопросы: как обеспечить самостоятельность и независимость судебной власти, как сделать суд полноценным инструментом защиты прав и свобод человека и гражданина и многие другие, однозначные ответы на которые до сих пор не найдены современными исследователями. В связи с тем что в каждую историческую эпоху ответы на них давались разные, предлагаемые меры оказывались эффективными лишь определенное время, и с изменением условий жизни общества приходилось искать новые подходы к решению тех же задач. Эта же методологическая цикличность остается актуальной в условиях построения в России правового государства, призванного обеспечить приоритет прав и свобод человека и гражданина. Основу нашей политики должна составлять идеология, в центре которой — человек как личность и гражданин.

В связи с этим исследование институциональных основ деятельности судебной власти как одного из гарантов прав и свобод человека и гражданина является одновременно не только актуальной, но и сложной задачей. Роль суда,

судебной власти в социальной жизни общества нельзя недооценивать, в обеспечении прав и свобод человека — тем более.

Защита прав и свобод человека в настоящее время не является исключительно внутренним делом каждого отдельного государства. На первый план все больше выходят международные механизмы защиты прав, а международноправовые документы начинают превращаться из простых деклараций в действенные способы защиты основополагающих прав и свобод человека.

Роль и место судебной власти в обеспечении прав и свобод человека и гражданина самостоятельному системному исследованию не подвергались. В большей степени подобное положение можно объяснить тем, что в советский период суд рассматривался всего лишь как один из инструментов командноадминистративной системы. Положение усугубил отказ по идеологическим соображениям от концепции разделения властей, фактически лишивший ученых возможности точнее определить природу суда, его значимость в общественном развитии.

Исходя из этого нельзя не согласиться с тем, что проблемы, в большей или меньшей степени связанные с защитой прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, особенно в контексте деятельности органов судебной власти, вне всякого сомнения, приобретают в Российской Федерации чрезвычайную актуальность, в том числе благодаря негативному отношению к суду как одному из важнейших элементов публичного механизма.

Учебное пособие В.В. Гребенникова, П.А. Кучеренко, Б.В. Сангаджиева «Судебная власть и правоохранительная деятельность в Российской Федерации» имеет несомненную научную ценность, написано на высоком профессиональном уровне и, несомненно, станет настольной книгой не только для преподавателей РУДН, но и для всех, интересующихся проблемами реформирования судебной власти в современной России.

Л.Ю. Грудцына,

доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент РАЕН, Почетный адвокат России, профессор кафедры гражданского права Финансового университета при Правительстве Российской Федерации